

В «Слове о полку Игореве» (1187) автор осуждал своекорыстие князей, забвение общей задачи обороны русской земли от набегов кочевников: «Борьба князей с погаными кончилась, ибо сказал брат брату: „Это мое, а то мое же“. И стали князья про малое „это великое“ молвить и сами на себя крамолу ковать, а поганые со всех сторон приходили с победами на землю Русскую... Тоска разлилась по Русской земле, печаль обильная потекла среди земли Русской... В княжеских крамолах сокращались жизни людские. Тогда по Русской земле редко пахари покрикивали, но часто вороны граяли, трупы между собой деля...»\

Старшему из князей, киевскому князю Святославу, автор приписал слова укора усобникам и призыв к объединению сил — «золотое слово», выразившее главную идею «Слова о полку Игореве»: «Загородите полю ворота своими острыми стрелами за землю Русскую...»²

Автор «Слова» понятие Русской земли не ограничивал пределами Киевского княжества, но включал уже в него все древнерусские княжества. Карл Маркс обратил внимание на это обстоятельство, отметив: «Суть поэмы — призыв русских князей к единению как раз перед нашествием собственно монгольских полчищ»³.

Тяжкие испытания — от битвы на реке Калке (1223) до нашествия Батыея (1257-1241) — вызывали не только скорбь. Напоминание о погибших, о подвигах защитников земли русской, о ее былой славе пробуждали патриотические чувства, питали ненависть к поработителям. В «Слове о погибели Русской земли» неизвестный автор дает яркую, идеализированную картину процветания Киевской Руси при Владимире, Ярославе и Владимире Мономахе: «О светло светлая и красно украшенная земля Русская! Многими красотами дивишь ты: озерами многими, дивишь ты реками и источниками местночтимыми, горами крутыми, холмами высокими, дубравами частыми, полями дивными, зверьми различными, птицами бесчисленными, городами великими, селами дивными, боярами честными, вельможами многими, —

¹ Там же. С. 203, 201.

² Там же. С. 207.

³ Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд. Т. 29. С. 16.